

文化大家
贺新春

许钦松:2023新开启、新作为、新境界

2022关键字 爱

许钦松认为,自己2022年的几件大事,都与爱有关。回溯许钦松的经历,不难发现,慈善一直与他如影随形。

创办的基金会获评5A级基金会

2009年,许钦松以一己之力,在母校广州美术学院创办了“许钦松创作奖”。成立13年来,“许钦松创作奖”打破地域之见、门户之别,为大批青年学子进入专业领域提供了强有力的支持,成为既具专业学术价值又有社会意义的全国艺术盛典。累计颁发奖金达836万元,受益获奖者共计1621人,涵盖全国近30个省级行政区域。

2017年6月,许钦松发起成立了广东省许钦松艺术基金会(以下简称“基金会”)。基金会从“许钦松创作奖”出发,延伸出青年艺术家培育计划、少儿艺术启蒙计划、乡村美术教师培育计划等公益实践活动,不断探索艺术与公益的结合。

在2022年,“乡村美术教师培育计划”举办了四场培训、一场展览、一次线上分享会,足迹踏至陆丰、饶平、汕尾、信宜等地。“少儿艺术启蒙计划”涵盖了两项大赛、三场展览、上万份参选作品。其中,《同在蓝天下 共爱一个家——2022年度许钦松少儿创艺奖优秀成果展》还在新快书画院美术馆展出。“青年艺术家培育计划”作为基金会的品牌项目,已持续开展14年……

正是在2022年,广东省许钦松艺术基金会获评5A级基金会。记者了解到,该评估工作由广东省民政厅组织开展,由评估机构根据评估标准,对广东省上一年度全省性社会组织作出客观、全面的等级评估结论。5A级是最高等级。

荣获广州十大“最美慈善家庭”

2022年底,广州市民政局、广州市精神文明建设委员会办公室、广州市妇女联合会又公布了广州市2022年寻找十大“最美慈善家庭”活动获奖名单,许钦松家庭



2023新春祝福

新开启、新作为、新境界。玉兔送福,祝愿大家在新的一年吉祥平安。

榜上有名。

发布词这么写道:在许钦松的影响之下,儿子许多思作为广东省许钦松艺术基金会的副理事长和发起人之一,带领着团队积极策划各项活动,拓展公益资源、研究和探索“艺术+公益”的创新形式,不断探索发展有意义且可持续发展的公益活动,真正服务到有需要的乡村教师、儿童和艺术家。

“能够获评5A级基金会,获得慈善家庭称号是对我们工作的莫大肯定。我一直相信爱与美是生命的核心。如果要给后辈留下来什么,那一定是精神层面的。慈善、德行、爱,是我更加坚定要传播的东西,希望明年基金会能更好。”许钦松说。

坚持创作,画下“鸿篇”

当然,这一年,许钦松仍然坚持创作。他说,艺术家都是喜静的,孤独、寂寞能够磨炼心性。因此,从2019年疫情开始,他有了更多时间,头脑放空,专心创作。到了2022年,这种时间更多了。他集中精力,作了一张面积达72.6平方米的巨画。

此刻,又有一幅新的山水画正在诞生。记者在许钦松的工作室看到,悬于墙面的宣纸上,山峦耸峙,松柏挺拔,云雾缭绕……正映衬着许钦松的心境。他坦言,步入70岁后,更加超脱淡然,对“心外之物”的理解更加深刻,许多事情已然无所谓了。

2023关键字 行

“去年身边走了许多艺术家。我目睹过活生生的人就这样消失了。觉得生死大考前,生命不过一层纸,脆弱极了。”许钦松坦言,自己开始慢慢细想人生的意义,思想也与此前大有不同。

他说:“命运实难解开,我想,要树立口碑,传播自己的东西,唯有沁人心。”

在不断地对自然、对生命中的叩问中,许钦松一遍又一遍荡涤自己的灵魂。他说,自己对大自然愈发敬畏,对山水画创作的追求愈发坚定,对公益事业也更加坚持。“大道至简,作山水画要心灵圣洁。”他说,自己没有太多的规划,生命不息,奋斗不已。他要抓住机会,静下心来创作,这些创作在世人看来可能会带有明显的“70岁后作”印记。“之前有计划在国家博物馆举办个人展,但是因为疫情耽搁了,希望今年能够成功吧。另外一件事就是公益,希望我们的基金会办得更好,持续深入,帮助更多的人,将仁善与爱传播更广。”



■许钦松题写“新境界”三个大字,祝愿大家在新的一年取得进步。

许钦松

国家一级美术师,国务院特殊津贴专家,第十一、十二届全国政协委员。全国政协书画室副主任、中国美术家协会顾问、中国艺术研究院研究员、博士生导师、广东省美术家协会名誉主席、广东省许钦松艺术基金会理事长,曾担任2010年广州亚运会开闭幕式艺术顾问,2012(伦敦)奥林匹克美术大会艺术指导委员会艺术顾问,“其命惟新——广东美术百年大展”总策划。

